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Zenta, 1889. június hó 16-án. 24. szám.

A zentai járás és környékének közlönye.

.f

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová n lap szellemi 
részét illető közlemények, előfizetések ', hirdetések is 

küldendők.
Kéziiütok nem adatnak viasza.

1889. junius 13.
Mit Zenta város minden rendű és rangú 

közönsége ha nem is lázas izgatottsággal, 
de legalább a női kíváncsiság türelmetlen­
ségével várva, lesett: azt meghozta junius 
13. Értjük a legelőször itt, e napon, hiva­
talos formák közölt, ünneplés színben meg­
érkezel! vasul i gőz mozdonyt. Ilyesmi 
itt Zenián esemény-számba megy. Nemcsak 
azért, mert a vasút nehány év alatt a vá­
ros külső arczulalál egészen megváltoztatja j 
— mint azt az optimisták hiszik; nemcsak 
azért, mert a kezdet nélküli és véget nem j 
Ígérő téli ostromzár végre valahára — bár 1 
nagy áldozatok árán — át van törve: hu­
néin legkiváll azért, mert társadalmi éle­
tünkben egy sokkal, mindennel biztató jobb ! 
jövő előposláját látjuk a gőzmozdonyban.

E föltevésünkben megerősít bennünket 
a gőzmozdony berobogását követő, igazi 
»társas* lakoma (ha jobban tetszik: ban­
quet) és a figyelmes szemlélőt ott kelle­
mesen meglepő hangulat, melynek szint az 
érzelmek nemessége, a gondolatok tartalék 
nélküli őszintesége, a kicsinyességeken felül 
emelkedő, az ellentéteket elsimítani törekvő 
jó akarat adott.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP. 

Egyes szám ára 5 kr.

Vagy Ián felüli volna jóhiszeműségünk 
a formának, a látszatnak?

Elvesztenők hitünket az emberekben, 
el az emberiségben, ha mind az, amit ott 
láttunk, halottunk, csak egymásnak félreve­
zetésére, bolond!lására, a cselekvés titkos 
rugóinak minél diplomatikusabb elrejtésére, 
naiv lelkek olcsó mulallalására szánt, sok 
elmeéllel kereszt ül vitt komédiásdi játék lelt 
volna.

Akkor igaza van T a 11 e y r a n d P e r i- 
gordnak, hogy a nyelv csak arra való, 
hogy minél jobban elrejthessük vele gondo­
latainkat.

De nem. Városunk közéletének vezér- 
lényeiről ily bűnös játékot a gondolatokkal 
és érzelmekkel nem teszünk, nem lehe­
lünk föl.

Tegyük fel a legjobbat. Örüljünk és 
teljes elismeréssel adózzunk, mikor halljuk, 
hogy a függetlenségi párt-kör elnöke ékes 
szavakban köszönti fel a tn. közlekedésügy 
e. i. ministerét; midőn egy teli vér kormány- 
párti vezérférli Majoros Istvánról, a 
város egykori szélső baloldali, igen nép­
szerű képviselőjéről, mint a zentai vasút 
eszméjének első megpendbőjéről félre nem 
ismerhető melegséggel emlékezik meg; s

Elfífizetési díj:
Egész övre 2 frt. — Félévre 1 frfc.

Hirdetési dijak: Egész oldal 16 — Fél oldal 8’50 Negyed 
oldal -i‘50. — Bélyeg díj minden hirdetés után 30 kr.

Nyiltter petit sora 10 kr.

midőn mindezekre Zenta, a fiai pártállását 
s az ebből szúkségképen folyó párlküzdel- 
meket feledő összes Zenta riadalmas é 1 je­
ne k b e n adja meg a választ.

Valóban szép, isteneknek tetsző lát­
vány ez,

E látvány hatása alatt mintegy belső 
kényszertől hajtatva tolakodnak toliunkra 
bizonyos gondolatok, melyeknek közlésében 
sem neutrális párlállásunk nem feszélyez, 
sem azok közlésétől titkos érdek vissza nem 
tart

Aki a zentai pártélet hullámzó termé­
szetét ismeri, az tudja, hogy aki ma győz­
tes, holnap legyőzött és megfordítva. S ha 
a győztes győzelme mámorában hatalmi ál­
lása összes kínálkozó eszközeit kíméletlenül 
használja: szerepcsere alkalmával busásan 
részesül a provocáll viszonzás nem épen 
kellemes áldásaiban. S viszont ha a legyő­
zött fél még meglevő fegyvereit gyáván el­
hányja s apalhikus nem-törődömséggel duz­
zogva visszavonul a közügyekben való rész­
vétel köteles munkájától: akkor nem érdemli 
meg, hogy számbavehelő, nemes ellenfélnek 
tekintessék se ma, se holnap. Mert ellenfél­
nek kell lenni; ez a magyar alkotmányos 
életnek szükséges feltétele. De más kérdés

TÁRCZA.
Kalhoiikus kölíők.

(Mulatvány egy éppen most megjelent műből.*) 
(Vége)

(íaray János Szent Lászlója eposnak van Írva, 
de csak verses elbeszélés; öcscse (íaray Alajos 
Belliuliai hölgye cziinii vallásos eposza nem vall 
nagyon népszerűvé, de a vallásos elbeszélő költé­
szet nem közönséges művel gyarapodott benne.

Kulhen (Barina Vendel) jóízű vasárnapi ver­
selő. kinek néhány igen hangulatos vallásos éneke 
is van, Petőfi iskolájához csatlakozol! teljes lélek­
kel. Legsikerültebb legendája a .Szent szűz képe' 
s .Jézus névünnepén' czirnü költeménye, melyet 
Bénán ellen irt.

Katholikus költők czim nhitfe egy irocliilomtörfc 
n.e“ ftnfchologia jelent meg I>r. Kővösy Lászlótól Bu/.ár 

ismert esztergomi kiadónál, kit 0 Szentse; 
í ff 1 ■ ° *>íll>a Vi'ak nem régiben !»*■«• emlékkel t.iint 

D 1 par exczellenczr katholikus irodalmi kiadványaiéi 
... naSyérdeku a irodalomtörténeti li.c ii mii, több mi; 
otven katholikus magyar költő irodalmi pályáját isme 

1 1 c etrajzokhan s költészetüket jellemző gondosan k 
szemelt mutatványokban. Az épp* oly tanulságos, mii 
g>onyorko( tető uj könyv Sujánszky Antal esztergor 
prae a na kanonoknak, főegyhéiztnegvei kömvv'oiráhinti 
a h* .költ?k Neszt »rának van ajánlva Őszintén ajár 
"Lidin!1.!8 ,miuttc" kath. csiiládi kor számára. A f nyesi 

iftuitott, hiiszönöt iv terjedelmi) fűzött példány ára 
iolon.L*, .zcs vá zonaóu I ■> Irt. Az eiólizet- .x va.
jetea.kelések a kiadóság ciimtke iutuendők. A szerk.

Mindszenii Gedeon .sikereitől felbuzdilva, több 
egyházi költő kezdic a vallásos költészetei művelni.

Egész iskola keleikezeli, mely a vallásos lyrát 
szorgalmas műveléssel oda fejlesztette, hogy vallá­
sos köllé.szelünk virágzásának uj korszakot terem­
teti.

Részint a Mindszenii Gedeon állal teremteti 
iskolához, részint önálló irányhoz tartoznak az 
újabb magyar vallásos költészet kiválóbb művelői 
közül még Czuczor Gergely, Egyed Aulai. Lázár 
Miklós. Kemenes Keren ez, Szvi.rényi József, Szabó 
Imre. Kovács Márk, Benőit Soma, Talabér János, 
Csajágliy Sándor, a szűz Mária- és Jézus szentsé­
ge* Szivének kifogyhatatlan ihletű dalnoka Rosly 
Kálmán, a nemes egyszerűségű Szülik József, a 
íenköli Paly Kde, a nagy elődök nyomdokába lépő 
Kisfa'udy Árpád, a zsollárok bű ál Írója Kálmán 
Károly, a P.mle fonlilásával szerencsésen megküzdő 
Gsicsáki Imre; a kebel égi vágyait és szem erzel- 
ineii oly édesen, oly elragadóan zengő Kalocsai 
Alán. Mindannyi m egyházi férfiak s a század fel­
virágoztatott vallaski>!lcszelének érdemes bajnokai

A világiló kallvilikus küllők közül vallásos 
költészetünket G iray Jánoson kívül néhány igen 
b"oses alkoiással gvarapiloiia Vörösmarty Mihály, 
a korán eiliunyl I. óm-r Sándor és újabban Várady 
Antal, Reviczky Gyula és Rudnyánszky Gyula.

Egyházi énekes gyűjteményeket Fejér György 
kanonok. Fekete Ferencz, Guzinics Izidor, Kákái 
Benedek, Egyed Antal, RöJer Alajos, Bodnár József, 
I-.iige Pal. B -iHidak József. Kovách Márk, Zvőrnik 
•kínos, Zohavius Ferencz, Fojiényi Cus-ián, Nagy

Marion, Kádas Rudolf, Blasskó Mátyás, Fedák Or­
bán, Bozólti Mihály, Nagy Károly és Radimeczlcy 
János adtak ki ; de ezeken kívül számos verses 
énekes gyűjtemény is megjelent, mely inkább az 
imakönyv-irodalom keretébe tartozik. A legérdeke­
sebb egyházi énekes gyűjtemény kétségtelenül Fejér 
György nagyváradi kanonoké, Guzmics Izidor és 
Fojiényi Cussián benezéseké, a kik gyűjteményeiket 
eredeti egyházi énekekkel is gyarapították s kiknek 
szent énekeit most is halljuk templomainkban a 
nép s az ifjúság ajkáról.

Bogisieh Mihály prépost a régi és újabb ma­
gyar nyelv- és zeneemlékekből számos vallásos 
éneket fejlett meg, melyeket összegyűjtve .Őseink 
buzgósága' czim alatt 1888-ban adott ki. A becses 
gyűjtemény százhat van régi dallamot elevenít fel s 
nagyrészt Kisdi Rened-k, (1651) Szegedi Ferencz, 
(1671) Szelepcsényi és Kovács Márk (I81Ö) gyűj­
teményes enekeskönyveiből meríti az anyagot. A 
százhatvan régi dallam közül a hitújítás előtti 
korra huszonhárom ének esik. Bogisieh Mihály 
ezélja volt, ,a magyar kath. templomi éneknek uj 
lendületet adni vagyis a régi Írott és nyomai olt 
könyvek sárguló lapjain szunnyadozó énekeket uj 
életre ébreszteni.' Nagy tudományos készlettel s 
még liilili lelkesedéssel fogott Bogisieh a munkához, 
legszebb jutalmául fáradozásai sikerét megérte : a 
történeti becsű régi magyar egyházi énekek iránt 
való érzék kifejlődőit s az ősi magyar szent hang­
zónk megint az áhítat szárnyaira kellek.

A legújabb kath költők közül a vallásos köl­
tészetet I gs-zehb sikerrel művelik Váradv Antal, 
Reviczky Gyula, Rudnyánszky Gyula



az, hogyha ellenfelek vagyunk, azért ellensé­
geknek kell-e lennünk. -— Ellenségek egy­
mással szemben elvek harczára képtelenek ; 
inig az ellenfelek nemes versenye, erőik össze­
mérése a közügyek vivóiskolájaban erüket 
edz, eszméket tisztáz, megoldhatatlanoknak 
látszó kérdéseket old meg javára a városnak, 
hasznára a közügynek, elősegítésére a rokon­
elemek társulásának nagy és nemes czélok 
kiviteléhez.

Mindenki szereti e városi, mindenki 
kész istenadta testi és lelki erőit értékesí­
teni e város külső és belső fejlesztésére, 
életképességének fokozására. Ez lehal egye­
seknek külön monopóliuma nem lehel Mer­
jünk igaz mértékkel. Ne engedjük a gyiilöl- 
ségel, irigységet, aprioristikus rosszhiszemű 
séget iléletünkbe bele konlárkodni s azonnal 
rájövünk, hogy nem vagyunk egymásra 
nézve oly feketék. műit a milyeneknek lal­
szunk.

Vajba a közel jövő vágyainknak, re­
ményeinknek igazat adna! Vajba az első 
gőzmozdony azt. hozta volna meg számunkra, 
a mire legnagyobb szükségünk van : béliéi, 
egyetértést! . . .

Helyi és vidéki hírek.
— Folyó hó Ki-ikii forduló pontot fog jelezni 

Zen la város történetében, láz azon nap. mely vá­
rosunk elszigeteltségét a külvilágtól megszűnteié, 
ezen napon kezdődik Zentára nézve az ,érint kezes | 
az emberekkel* korszaka, mely nemcsak kereske­
delmünkre, iparunkra és földmivelésünkre, hanem 1 
közművelődésünkre is jótékony lmlási fog gyulio- j 
rolni. Ezen napon d u. ti ólakor robogóit he vá- ; 
rosunkba az első mozdony, melynek érkezn i lakos j 
Ságunk rang- és rendkülőnbség nélküli ezrei vár­
ták. A zászlók- és zöld gályákká! íeldiszileii vonalot j 
harsány éljen és a tűzoltó zenekar líákóczy-indu- 
lója fogadta és midőn az ez alkalomra emelt dia­
dalíven innen megállóit, a vonalról (ílVerer, a 
vasútépítő ez ég egyik jeles tagja. I törni! és több 
az építkezésnél működő mérnökök és hivatalnokok 
szálltak le. (tfrerer úrhoz, varosunk szeretett pol­
gármestere, Boromisza János ur a következő sza 
vakul intézte : ,Tekintetes ur! Zenla város közön­
sége nagy számban jeleni meg e helyen azon al­
kalomból, hogy építés alatt álló va.-utjónak búr 
még csak anyagszálliló vonalát először he.rohogni 
lássa. E látvány kellős öröm I kell szivünkben.

Várady Antal a legújabb vallásos ly rá bari, 
sőt a drámában is nem mindennapi dicsőséget arat. 
Vallásos költészetünk remekei közé sorolhatjuk » A 
strassburgi harangok«, , Regina coeli’, , A ve Maria ! *
,Krisztus a tengeren* s a ,l’almoszi látnok* ozimü 
valódi költői tehetséggel megirt költeményeit.

ltudnyánszky Iíyula az iljabb költői nemze­
dékből rendkívül ép ío.-nntéizékkel, szabatos nyelv­
vel s emelkedett gondolatokkal válik ki. A nemzet­
közi hangú újabb magyar ly rúnák utal nyit és 
példái ad nemzeti tárgyak feldolgozására s uj for­
rásként utal a vallásra, melynek lönséges tartal­
mából már eddig is kiváló bee-ü müveket merheti.

Reviczky Gyula philosophiai lermészelü köl­
tészetében megható szépek azok a tisztán vallásos 
dalok, melyeket szemelvényeink közölt bemutatunk.

És itt benne vagyunk évtizedünkben, melyről 
még nem adhatunk teljes képet.

A vallás eszméi mind a művészetekben, mind 
a tudományban még mindig lért fognak hódítani.

Dante, Milton, Klops lónk, Zrínyi az. epos ban 
a vallásnak, mint hatalmas költészeti tényezőnek 
nagy alapot vetettek.

A költészet más fajaiban szintén otthon van­
nak a vallas eszméi.

Nemcsak az eposzban, de a drámában is 
lyrában is mindig lélekemelő, mindig üdnó halassal 
fog járni, ha vallásos költőink újabb alkotásokkal 
lepnek tol.

Az építészet mai népség mar nemcsak díszes 
templomok emelésében virágzik ; a szobrászal mar 
nemcsak isteneket és szenteket ábrázol ; a festészet 
lm alums virágzásra emelkedett ugyan a vallás

Örülünk egyrészt, mert hosszú időn át nagy vajú­
dások között, sok irányban megkritizált vasúti esz­
ménk e vonat berobogásával meglesi esi lését szili- 
röl-szinie láthatjuk, de örülünk másrészt, mert ezen 
vasul kiépítését azon férfiak kezében látjuk, kik 
hazánkban megtelepedlek a becsületes munkának 
érvényt szerezni, a magyar ipart fejleszteni s akik 
rövid néhány év alatt e haza különböző vidékein 
teljesített nagyszabású vállalatoknál mindig bebi- 
zonyiioliák, hogy becsülettel állottak helyt a köte­
lezel lségriek. E férfiakat mi zenlaiak ismerjük Gre- 
gersen (luillnand és fiai, Glrerer Miklós és Vulf 
Emil urak személyeiben ; ismerjük előnyösön, mert 
e városnak a hid átalakításából kifolyó szerződési 
kötelezettségeknek becsülettel lellek elegei. Midőn 
lehal ez alkalommal Zenla város közönsége nevé­
ben nekem jutott a kötelesség, kinyilvánítani luk. 
Urasé god, mint a vá'lnlali ezég egyik tagja elölt, 
hogv városunk közönsége bizalommáí viselteiül vas­
alunk kiépítését eszköziü ezég iráni, azon óhajtá­
sunknak is kívánok kifejezést adui lmgy e vállalat, 
illetve a neveztem vállalkozó e/.ug vu. i urunk lej - 
Ivszle-éi emelt) va-uamk leijes befejezését akiiéin 
érhesse el, Irigy a neesüleles munkában mind önök, 
mind mi örömünket találjuk. Kiváltjuk, hogy önö­
kéi, valamint az épilési vállalni minden egyes 
Ingjál a Mindenható sokáig ellesse!* — Pol­
gármesterünk üdvözletét lloiidl tömérnök viszo­
nozta a vállalat nevében, éltetve varosunk összes 
lakosságát. A mozdony 14 kocsit hozott magával, 
melyek egyike személykupé volt, a többi részint 
homokkal, részint talpfákkal terhelten érkeztek. A 
mozdony »Nagy Hitvány * nevű és következő felira­
tokkal volt ékesítve: , Éljen Zenla város tanácsa! * 
és »Éjen Zenla város polgársága.’ — Emlékezetes 
napja lesz ez Zen Iának. Délután 4 órától kezdve 
az egész város sürgőit-forgott, mindenki az állo­
máshelyre igyekezeti. Az élénkség oly nagy volt, 
hogy egész nagyvárosias képnek is bedielt.

— Csi k okiíil ti tas Zen tán. A »Zenlai Gazdakör* 
f. június hó 10-én Pünkösd másodnupjan d. u. 4 
órakor tartotta meg csilió-kiáililásál nagyszámú 
közönség jelenlétében a buzu-pinczl.éren. A Itiálli- 
lásra bejelentetett elolegesen 22 drh egy éves csikó, 
a melyek kiállíttat váll. azok mindegyike a bíráló 
Inzollsag tvlai alapos bírálat alá vetetvén ; közülök 
7 drh díjazásra inéltatlalotl, melyek közül az első 
díj: 30 Irt, Gyenes Károiy lekete liancza csikója 
nak iielieluiI oda. A második dijat: 20 Irtot Piszar 
Jáuo- pej iianezaja nyerte el. A harmadik díj : 
lő Irt. Kocsis Szürke Gergely pej csödóréuek, a 
negyedik díj : 12 írt, Peczarszki György sárga cső - 
döreutík. az ölödik díj : 10 Irt, Baráti Péter pej 
esódörenek, a hatodik <hj : ti Irt, Kadváuy Orbán 
pej lianczájánali cs a hetedik díj: 5 Irt, ugyancsak 
Kocsis Szürke Gergely sárga kancznjainik Ítélte­
tett oda.

— Társas vacsorát rende/.v.tt varosunk fa- 
n.icsa f. hó 13-án az alkalomból, hogy az első 
mozdony megérkezt el illően megünnepeljük. A nagy 
napnak megfelelően sikerült is az, muri társadal­

munk szine-java oly számban völt ott képviselve, 
milyennel városunk még nem igen dicsekedhetett. 
A terítékek száma túlhaladta a -tOÖ-at és e nagy 
társaság párt- és rangkülönbségei levetkőztetve ke­
délyesen mulatott, örült a kilátásban levő jobb és 
szebb jövőnek. Már az első fogás után megeredi a 
szebbnél szebb ‘'elköszöntük árja és folyt egymást 
követve ki világos ki viradtig. — Elsőnek szólott 
Kozics István, éltetve Baross közlekedésügyi mi­
nisztert; ezt. követte Szabó László felköszönlöje 
Zenla város közönségére és a népre; azután éltette 
Mi kose vies József Majoros Istvánt, mint városunk 
vasul ügyének első mcgpeuditöjét ; Száríts Bertalan 
Dubievszliy in. kir. műszaki tanácsos érdemeit 
ecsetelte, llondl főmérnök Zenla városát éltette. 
Boromisza polgármester városunkba visszatérítendő 
egyetértésre emelte poharát; Hergel lítnil polgár­
mesterünk áldási hozó törekvéseit emelte ki; Both 
Nándor a vasul vállalatot éltette; Csuka Sándor 
Zenla városára ürítette poharát ; dr. Klesch Miksa 
Szilágyi, igazságügyi minisztert és Both Nándori 
éltette. Lapunk szüli tere megvonja lölünk azon 
szolgálatot, melyiyel l. olvasóinknak tartozunk, 
lmgy az itt elsorolt és még következeit telköszön- 
löket, melyek lelve voltak szellemszikrák Ital és fel­
szerelve az ékesszólás minden kellékeivel, bő ki­
vonatban adhassuk ; csak azt kívánjuk, mindezen 
üdvös kiváltatok teljesüljenek és akkor boldog lesz 
Zenla városa és minden lakója.

Ellingvr József nyug. Iiözs. t a nil öl, f. hó 
10-én lelték le az örök nyugalom helyére A bol­
dogul! 1817-ben született Szabadkán, s 1850. óta, 
dü éven keresztül Zentáu működőit. Az elhunyt ritka 
jóidItii s szelíd kedélyű ember volt, s nincs a város­
iam senki, aki emlékére az őszinte részvét hang­
ján lel ne sóhajtana: Isten nyugtassa békében 
porait!

— Landau Lázár lánezlaniló, ki már évek­
kel ezelőtt sikeresen műkődön, városunkban a 
szünidő tartama alatt ismét láncziskolai cursust 
nyit és í. hó 20 án a népkerli kioszkban megkezdi 
támlását. Mint az óbecsei lapban olvastuk, Landau 
ur kitűnő szorgalommal és teljes sikerrel lejezie lie 
ott múlt héten a cursust, úgy, hogy távozása után 
nemcsak a kicsinyeknek, hanem még a szülőknek 
is legjobb emlékeket hagyott hátra.

— (ívászhir. Schambach Emilt és családját 
nagy csapás érte. Leánykáját, kedves kis Irénkéjét, 
mindazoknak kedvenczél, kik öt ismerték, elragadta 
a kérlelheüen halál. Folyó hó 11-én költözött az 
égbe pajtásai közé. Temetése a nagyközönség ál­
talános részvéte mellett f. hó 12-én d. u. 5 órakor 
ment végbe. Az őszinte részvét, mely minden kör­
ben nyilatkozott, enyhítse a gyászoló család mély 
fájdalmát. A gyászjelentés, melyet a család kiadott, 
Így hangzik: Fájdalomlói megtöri szívvel jelentjük 
szereli:!t kedves leánykánknak, illetve testvérünk­
nek, írünkének élete 7-ili évében, rövid szenvedés 
után, f. hó IL-en d. e. 11 órakor történi gyászos 
elhunytat. A boldogult hült tetemei I. hó 12-én 
d. u ó urakor lógnak a rom. katli. sirkeribe örök 
nyugalomra lélelni. Az engesztelő szent mise-áldo­
zat f. hó 12-éu reggeli 8 órakor log a ram. kalh. 
anyaszeniegyházbcin az Urnák bemül a! tat ni. Zen- 
tan, 1881». évi június hó 11-én. Schambach Emil 
és neje szül. Weszeli Katalin szülei. Schambacli 
Emil, Schambacli Kalieza, Schambach Gyula test­
vérei. A boldogultál siratják még számos rokonai 
és ismerői. Belie lengjen porai lelett!

szolgálatában, de ki állítaná, hogy ez élj ál tévesz­
tette, mikor mar nemcsak a vallási szolgálta; a 
költészet a népek mylhologiájából első fejlődésében 
szintén a vallásnak volt alávetve s vájjon hátrá­
nyára szolgált-e, hogy tuiumelliedelL a vallás ha­
tárain; a zene kezdetben az egyházi énekeli kísé­
retére az istenek s utóbb az Istenség magu.szialására 
törekedett s elhanyatlolt-e az ai'al, hogy kiemelke­
dett a szükebb körből V

Maga a vallas nem gátolja a tudományok cs 
művészetek szabad fejlődéséi, söl előmozdítja és 
megnemesiii azt.

A vallásos költészet a költészet többi testvérei 
közölt koránál is, hivatásánál is, meg tartalmánál 
is mindig az első helyen állott.

A nemzeti szellem minduntalan visszatér azon 
forrásokhoz, a melyekben életereje fekszik: váltás 
országához és liazaliságálioz, mely Szent István 
óla minden nagy hazai esemény létrehozója volt.

Ürömmel lehet eonstalálni, hogy vallásos 
költészet ülik évtizedünkben szokatlan gyarapodás­
unk örvend. Régibb költőit jelenlek meg újra, a 
milyenek tiujánszlty és Külhon, egész újait tűnnek 
föl, a milyenek CsPsaky és K ilocsay ; Rudnvánszky 
Gyula egymásután adja ki vallásos tartalmú költői 
müveit s luilhologiák keletkeznek egvie-niasra

A vallásos érzések Icgmoderucbli kifejezése 
közelebb hozza az egieket a loidiel,lnv. több húst 
és vért ad az abstract légiós alakokba s Inzonvos 
icaasmu-t ol. eszi a messze vezerm ideahsmusha, 
szóiul lermészelésségre meglughanj-ag a megért • 

i he tőségre törekszik.
t

Nem zárja ki ugyan a myslicismusl, a le­
gendák hűvös világát, a csodák megrendítő erejét, 
tt túlvilág boldogító hitét s a felsőbb hatalmak 
urálinál, de már nem keresi annyira, mint azelőtt.

Munkácsy Mihály eseményszerű müvei a val­
las leglónségesebb fejezeteiből vannak merítve s 
világhódító erejüket mégis azon modern felfogásnak 
köszönhetik, hogy nem lulvilági lényeket, hanem 
húsból és vérből való embereket vesznek mintául, 
a kiket mindenki megért. Az élet realismusa azon­
ban nem lehet a modern művészetek s az uj val- 
lásköltészet jogosultságának alaplöilélele. Azon 
mindennapi modellek, a kiket külföldi és hazai 
művészek ecsettel és vésővel a Golgotha alakjai 
gyanánt akarnak szerepeltetni, nem mindig Madon­
nák, Krisztusok, hanem mindennapi közönséges 
lények. Ki van mérve a művész és költő halára a 
vallásos eszmék megtestesítésében.

Az Idealismus és a rcalismus egészséges fri­
gyétől várható a vallásos eszméli nagyhatású fel­
dolgozása s ezzel egyetemben a vallásos költészet 
legmagasabb virágzása is.

A költészet sohasem hagyta el a vallást, 
melynek karjain erősödőit s a mint a világkölle­
szel lion az évezredek és hazai irodalmunkban uz 
évszázadok tanúságai bizonyítják, nem is fogja el­
hagyni soha.
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— Sajtópör Bakacsay poslaszolga az ,Óbecse 
és Vidéke* ellen sajtópert indított, az említett lap­
ban megjeleni és c lap után általunk is közlőit 
.Kifogott poslaszolga* czimü közlemény miatt.

— Telekkönyvitiitóság; Topolyán. Topolya 
— mint értesülünk — telekkönyvlmtóságot kap.

— A zónatarifa a magyar állam vasit lakon. 
Mint a félhivatalos „Pol. Corr.* -nak Budapestről 
jelentik, a magyar államvasulakon a személyfor­
galom augusztus 1-én lép éleibe az uj zónatarifa, 
mely már teljesen ki van dolgozva. Az uj tarifa 
szerint az ország 14 zónára lesz beosztva. A me - 
neldijak az első zónában lesznek : személyvonatok­
nál az első osztályon 50 kr., a második osztályon 
40 kr., a 3-ik osztályon 20 kr; gyorsvonatoknál 
az 1-ső osztályon 70 kr 2-ik osztályon 5f> kr, a 
3-ik osztályon 35 kr. A legtávolabbi zónában a 
következők lesznek a menet irak. Személyvona­
toknál az 1-ső osztályon 8 irt, a 2-ik osztályon 6 
fri 20 kr, a 3-ik osztályon 4 Irt : gyorsvonatoknál 
az 1-ső osztályon t) Irt 60 kr, a 2-ik osztályon 7 
frt, a harmadik osztályon 4 frl 80 kr.

— A (í rigor-lé le negyetlmilliós lopás bűn­
ügyében, amely annak idején oly nagy szenzáeziót 
kellett, a vizsgálat már teljesen be van fejezve. Ez 
a legbonyodalmasabb bűnügy, amely eddigelé a 
szegedi törvényszéknél előfordult. Ennek az óriási 
bűnügynek a szökevényeit Búsa Kálmán dr. a 
vizsgalattal megbízott törvényszéki bíró, csaknem 
egy év óta bontogatja már és a legnagyobb buz­
galomra volt szüksége, bogy a monsirebünügy 
vizsgálatát ilyen aránylag rövid idő alatt befejez, 
hesse. Ebben a bűnügyben nem kevesebb, mint 48 
bűnös van érdekelve, akik többnyire kipróbált gaz­
emberek, betörök furfangos csalók és orgazdák A 
vizsgálóbírónak nagyon sok nehézségekkel kellett 
megküzdenie; mert a bűnösök többnyire oly egyé­
nek, akik gyakorlatból ismerik már a bűnvádi 
eljárásnak minden ágát-bogát és csaknem mind­
nyájan azon voltak, hagy megakadályozzák vagy 
késleltessék a vizsgálat befejezéséi. A csaknem egy 
évig folytatott vizsgalatból semmi lényeges mozzanat 
sem jutott a nyilvánosság széliéülyüjére és igy nem 
csoda, ha erről az óriási bűnügyről egész legendák 
járlak szájról-szájra az emberek között. De nagy 
oka is volt a vizsgálatnak a titkolódzásra, mert 
néha olt is nehéz valamit kideríteni, a hol csak 
egy személy a bűnös, hát még ott, a Imi 48 tizen­
három próbás gazembertől van sz í. A 48 közül 1 I 
hüsöl a vizgálati fogságban. A Geiger féle negyed i 
milliós lopás bűnügyeinek vizsgálata közben 48 1 
lopás, 4 köziraihiimisitás, 1 szándékos emberölés,
1 rablás. Ez óriási bűnhalmazat most, a lur. ügyész­
ségnél van indítványtétel végett. A véglárgyalás 
szeptemberben lesz és előreláthatólag több belel 
fog igénybe venni. Érdekesnek tartjuk azt is meg­
említeni, hogy ez a bűnügy több mint busz ügy­
védnek ád dolgot.

— Elvi határozat ipa rügybe a. A löldmive- 
les- ipar- és kereskedelemügyi minisztérium leg­
utóbb hozott elvi jelentőségű iparügyi határozatá­
ban azt jelentette, hogy a murhahusmérés korláto­
zása iránt az ipartörvény 53. § áh an emlilell 
intézkedések csakis az érdekelt község kivánatáia 
tehetők meg s ugyancsak az illető község kívána­
téra meg is szüntet belök.

— Megsemmisített részvények. Az értékpa­
pírokkal biró közönség gyakran károsodik az állal, 
hogy nem kiséri figyelemmel azon hírlapi közlése­
ket, amelyek a birtokukban lévő értékpapírokra 
vonatkoznak. így most a Itassa oderbergi vasul 
igazgatósága közzéteszi, hogy az 1868 iki Itibocsá- 
lásu 158.)j— 15875. számú 25 darab részvényt 
megsemmisítette és az ezen részvények után járó 
osztalékokat a tartalékhoz csatolta, mert a meg 
nevezett részvények tulajdonosa annak idején el 
mulasztotta a részvényeket becserélni.

— Budapest főváros vagyona. A főváros 
számvevősége összeállította a vagyonleltárt, mely a 
következő érdekes adatokat tartalmazza: a főváros I 
tulajdonai, képező épületek értéke 33.217,460 Irt, a 1 
lelkek, szánlólöldek, erdők slb. értéke 86.875,900 , 
irt, ingók és felszerelvények értéke 721,700 frl’kö- 
és más hasonló anyagok értéke 144,600 fit neliv 
lökek 1.771,460 Irt. 93 kr, a különböző regnlu- 
jogok erleke (ez még eddig a vagyonleltárban nem 
volt kitüntetve) 9.096,408 Irt, acliv követelések 
2.863,692 Irt 64 kr., készpénz 289,735 Irt V71/ 
kr, a főváros összes vagyona tehát. 84,990,939 hí 
a4';2 kr. Ezzel szemben a teher és pedig adóssság 
és kétséges követelések czimén 16.375,688 Irt 8] 
kr, mely összeget levonva az előbbi főösszegből, a 
a főváros tiszta vagyona az 1886-il< év végén 
67,715.250 frt kiből vll.

Örökösöket keresnek. Egy Nagy István 
nevű öreg ember halt meg még a mull év július 
haviban Belgrádon, a honnan a konzulátus ért si- 
tése az elhunyt hagyatékával együtt Szegedre ér­
kézéit, azzal a (ölkéréssel, hogy a rokonokat a 
retidöiség értesítse u halálesetről és a hagyatékot

szolgáltassa ki az örökösöknek ; mert az elhunyt [ 
szegedi illetőségű volt a 70-es évek útdíján ment j 
le Belgrádija. Az érdekes verseny következőkből j 
áll: Égy rendkívül nagy elzsirosodolt papirbugyel- 
láris, u melynek tartalma három darab Kossuth j 
bankó, továbbá egy igazolvány és egy zálogezédula 
kiloncz fényes nadrággomb, nadrág nélkül, s egy 
pakli kártya, amelyből a makheles és a tökdisznó 
hiányzik és egy lótejéiül megfosztott czilmder-ka- 
lap, végül egy félpár bőrpapucs. Az örökösök ezeket 
a tárgyakat Ben be biztosnál átvehetik,

— A cheque és clcavingforgalom rendszeres 
üzése. A m.-kir.-postatakarékpénztár ügykörének a 
cheque és clearingforgalommal való kiegészítése 
mint a .Pénzügyi Útmutató* hja — már befeje­
zett lény, amennyiben az erre vonatkozó törvény- 
javaslatot a főrendiház is megszavazta és most j 
csakis a legmagasabb szentesítés van hátra. Az uj 
üzletág nagy átalakulásokat van hivatva előidézni 
a fizetési módozatok terén s főleg az üzlet világ 
tartozik köszönettel Baross miniszternek, a ki azt 
kezdeményezte és rendszerezi el le. Az üzletág be­
rendezésére vonatkozó munkálatok, miül halljuk, 
csak őszkor fognak teljesen végrehajtatni, maga az 
üzlet pedig a jövő év kezdetén fog megindulni.

— A vetések állása és a gabonapiaca. Az 
időjárási viszonyok képezik ez idő szerint azt a 
— mondhatni — egyedüli tényezőt, mely a ga- 
bonapiaczon az arak alakulása tekintetében befő - - 
lyást gyakorol. Aszerint, amint az időjárás nálunk 
és a külföldön kedvez a vetések állásának vagy 
sem, olcsóbbodik \agy drágul a búza. A múlt lie­
fen általában sok panasz volt hallható a vetések 
állását, illetőleg. Szárazságról panaszkodnak nálunk, 
de különösen Oroszországban és ezek hatása alatt 
tényleg a búzaárak emelkedtek volt. Legutóbb már 
megnyugtatóbb jelentések érkeznek és ebhez képest 
az árjavulás csaknem isinél veszendőbe ment. Az 
oroszországi aratási kilátásokat nekünk nagy figye­
lemmel kellene kísérnünk, mert az utóbbi évek 
tapasztalata azt mulatja, hogy a gabonatermelés 
terén tulajdonkénen egy versenytársunk van és ez 
tulajdonkénen Oroszország, Az orosz búza az, 
amely versenyez velünk Olaszországban, Svájczban] 
Délnémet országban szóval olt, ahol a természetes 
viszonyok a ml termékünknek utalják az elsőséget ; 
az orosz rozs olcsósága az, amely nélkülözhelővé 
teszi búzánkat Németország nagy részében. Acon- 
linens központi államaiba az orosz búza olcsóbban - 
juthat el, mint az amerikai vagy ausztráliai gabona 
és ez okból minket, felelte érdekelhet, az a kérdés, 
hogy minő lesz Oroszország termése, fia megvaló­
sul a hir, hogy Oroszországban nem számiihtini 
jó termésre, úgy e körülmény a gabonaárak ala- j 
ku elsuhan annul hathatósabb m fog előnyünkre i 
szolgálni, mivel a gabonaárak mai alacsony szín­
vonala a további áresést mindenesetre kizárja.

1 ,i könyv. »Gyakorlati összeállítása az 
állatni i I al mérési jövedékről szóló törvényeknek, 
kérdések és feleletekben* czimü munkát irt Rainer 
Simon. tn. kir. pénzügyőri szeinlész. E müveiké­
ben mindenki az ilalmórésre vonatkozó ügyekről 
felvilágosítást talál. Ajánljuk tellát mindazoknak, 
kik az ilalinéréssel foglalkoznak Kapható a szer­
zőnél Zom borban, valamint helyben Sehvarcz S. 
könyvkereskedésében.

— A -1 é az ügyi Üí mutató“ czimü tudosilási 
és pénzügyi szakközlönye, mely julius 1-én uj fél­
ével kezd, felhívjuk olvasóink figyelmét. Mai napság, 
a mikor az értékpapírok birtoklása főleg a sorsjegyek 
révén immár cégszerűvé vált. feltétlen szüksége van 
a közönségnek egy oly újságra, mely üzleti érdek 
nélkül nyújtson alapos tájékoztatási az értékpapírok 
viszonyairól. E feladatnak a .Pénzügyi Útmutató* 
melyet elsőrangú szakírók szerkesztenek, kitűnően 
lelel meg. Közleményei kiterjednek az értékeknek 
minden ágára, úgy hogy nemcsak az oktató, hanem 
a megbízható tanácsadó szerepét tölti he e lap, me- 
heti egyebek között olcsósága is ajánl, a mennyi­
ben elölizelési ára egész évre postai szétküldéssel 
csak 2 Irt, a julius deczembcri félévre pedig 1 Irt. 
Mutatványokul bérmentve küld a kiadóhivatal 
Budapesten, Andrássy-ul 84. sz.

A Hőn legel óv igy ázóbb életmód mellett 
is a gyomorbajok különböző gonosz alakot öltenek, 
ha jelentéktelenebb gyomoréi rontások után azon- 
11111 gyógyításhoz nem látunk. Ily bajok ellen 
mindig koszén kellene tartanunk valamely házi 
orvosságot. Kitűnő hatású háziszernek bizonyult 
1 lZl ll'1 ^l' Kosa „Életbalzsama“ Fragner B. 
gyógyszertárából Prágában. Kapható bármely 
gyógyszertárban.

— A Schvarcz-fóle könyvkötészetbe 
egy jó magaviseletű fiú tanonczul 
felvétetik.

Köszönet.
Mindazok, kik boldogult férjemnek elhunyta 

alkalmából nemes részvétüket nyilvánítani sőt az 
örök nyugalomra elkísérni szíveskedtek, fogadják 
ezennel őszinte köszönelemnek nyilvánítását. — 
Legkiválóbb köszönetemet kell kijelentenem dr. 
Révay János főorvos urnák, ki boldogult férjemet 
hosszas betegségében a nemes szivü emberbarátnak 
eléggé nem magasztalható odaadásával gyógykezelte.

Zenián, 1889, jun. 11.

Özv. Ellinger Józsefné.

Nyilvános köszönet.
Felejlhetlen kedves gyermekünk, boldogult 

Irénke leánykánk halála és temetése alkalmával 
egyesek, családok, söl egész testületek a benső 
részvét oly számos és őszinte jeleit tanúsították 
irániunk, hogy szülői mély fájdalmunk enyhítésére 
nagyban hatollak.

Mind ezen nagyrabecsült egyének, családok 
és testületek, addig is mig alkalmunk nyílik irán­
iunk tanúsított jóindulatukért személyesen hálánkat 
kifejezni, fogadják ez utón legmélyebb köszöne- 
tünket.

Zenián, 1889. junius hó 13-án.

Schambach Emil és neje.

Az értéktőzsdéről.
— A „Pénzügyi Útmutató“ tudósítása. —

Mig máskor az óv ezen szakában az úgyne­
vezett .bolt évad* már teljes mértékben érvénye­
síti jogait a tőzsdén addig levegője emlékeztet arra, 
hogy közeledünk nyár derekához, Mert a pénz vi­
lág képviselői még mind együtt vannak és a déli 
órákban csak úgy megjelennek a tőzsdén mert a 
szegény .jobber*, a ki mindennapi kenyerét keresi 
meg az árfolyamok óránkénti hullámzásából. A nagy 
pénzügyi müvelelek, a melyek a napirenden van­
nak, nem engednek pihenőt a tőzsde matadorjainak. 
A 41/2%-°s (magyar államvasuti ezüslkölcsön con- 
versiója csak az imént ért véget fényes eredménynyel 
a mennyiben a forgalomban levő 5°/0-os régi ez jen­
ieteknek 80yo-a jelentetett be esésére és már is 
újabb conversiókra készül a tőzsde. Az egyesitelt 
egyptömi államadósságot fogják közelebb conver- 
tálni, miután a nagyhatalmak egyértelműig meg­
adták hozzá beleegyezésüket. A politika csak kis 
mértékben foglalkoztatja a tőzsdét. A czári felkö- 
szönlö iránti discusszió már véget ért, a szerbiai 
események pedig egyelőre nem okoznak aggodal­
makat. A pénz ára ugyan a júliusi esedékességre 
való előkészületek miatt legutóbb valamivel drágult, 
de e jelenségei átmenetinek tekintik már azért is, 
mert tapasztalás szerint julius havában rendszerint 
pénzbőség szokott bekövetkezni, ily köt ülmények 
között a tőzsde általános hangulata szilárdnak 
mondható és az értékpapírok legtöbb kategóriájánál 
az az árfolyamoknál is kifejezésre jutott.

A fontosabb értékpapírok árváltozása kitű­
nik a következő összeállításból:

47o magy- aranyjáradék
Junius 7. junius 13.

101.65 102.15
57o papirjáradék 96.70 97.75
Magyar liitelrészvény 314.— 317.—
Osztrák % 306.— 306.20
Magy.-francz.ia biztos. . 60.— 45.—
Pesti hazai takarékpénzt. . 8875- 8025.—
Serfózöde..................... . 790. 840.—
Napoleondor .... 9.34 9.37
Német márka .... 57.40 57.85

...................... .



A személyszállító hajók menetrendje.
_ 1889-ik évi inárczius 20-ikától további intézkedésig.

Szegedről Zimonyig minden vasárnapon, 
kedden és csütörtökön reggel 5 órakor.

Szegedről Titelig minden vasárnapon, hétfőn, 
kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel 
5 órakor.

Zentárdl Zimonyig minden vasárnapon, ked­
den és csütörtökön reggel fél 8 órakor.

Zentárói Titelig minden vasárnapon, hétfőn, 
kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel 
fél 8 órakor.

Zen tárói Szegedig minden vasárnapon, hét­
főn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken 
reggel fél 9 órakor.

Zenta, 1889. márczius 15.
Az ügynökség.

Vasúti menetrend.
BUDAPEST—ZIMONYI IRÁNY

SZABADKA-BAJAI SZÁRNYVONAL.

Szabadka indulás 
Baja érkezés 
Baja indulás 
Szabadka érkezés

vegy. szem.
5 45* 2 45*
8 52 5 02
6 50* 10 26 

10—* 12 40

SZABADKA-ESZÉK-VILLÁNYI IRÁNY.

Szabadka indulás 
Zombor érkezés 
Eszék „ 
Villány
Villány indulás 
Eszék indulás 
Zombor
Szabadka érkezés

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos
Schvarcz Sándor.

Hirdetések.

eipr. szem. gyors. ©mn. !
Budapest indulás 5 38 8 - 2 28 9 10 j
Szabadka érkezés 8 54 1-03 6 06* 8-50
Szabadkáról indulás lefelé 8 59 1 46 6 18* 5-50*
Caantarér érkezés — 2-29 — 6 42
Csantavérről felfelé — 9 21 104 10 26
Szabadka érkezés 6 08 9 41 145 10 52*

„ indulás 6 10 9 53 2 25 1122*
Budapest érkezés 9 40 1 42 7 30* 6 50* I

vegy. szem. vegy 
5 25* 2 10 6 40*
8 05 3-47 9 27
1-47 6 18 4 25
3 47 — 6 21

— 1 08 9 20*
8 26 3 46 11 31

11 19 8 10* 6 59
12 55 10 42* 9 05

HORGOS-SZABADKA és HORGOS—SZEGED.
szem. v. szem. v. vegy

Horgosról indul 8.40 12.25 9.36*
Szabadkára érkezik 9.34 1.20 10.36
Horgosról indul 3.34 7.27* 6.35
Szeged érkezés 4.13 8.06* 7,16
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KjjS és jutalékot fizetek törvényesen en- 
Mj| gedélyezett sorsjegyek részletfize- 

tés utáni eladásáért. Tudakozódások

Hg FUCHS H. vátóházáho z ü
BgO (Budapest, Dorottya-utcza 9. sz.) 
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GYÓGYFOII ItÁS,

„MAGYAR SELT se
Vég vei mez ve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi Összetétele, kévé*»* valóul, de gazdag, Dlig 

kötött szénsavttrtalma kiváló hatásúnak bizonyult különös-n tudobiiiitttlmuliiiitl a o■ a szabadszánsav 
csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, veszedelmes izgatástól, ellenben a féli/ kö öt« szénsav gazdag­
sága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészei*be való gyors és biz*os felvételét. • szközli. hzeu tulajdonsá­
gának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét ja. hogy a h l szabadszénsavtarta omb iu erősebb ásvány­
vizek, mint a noltersi-gfleiohonborgf, tiicló'Dn jókban, különösen tUdövérzcselmol 
már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a ie^johb hatás mellett folyton használtat íz.

A tU<lől>ot<íyfol£ klimátikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogat. tfc-»bb Gürbiirsdoii- 
baii, a Mnrgit-viz otthonossá vált.— Orvosi tekintély-ink Budapesten : Dl*. Korányi, Dr. t* ot>- 
liárdt, Dr. NnvrnÜl, Dr. Poor, Dr. Kótly, Dr. DurbÓH; Bécsi en: Dl*. Jlnns- 
berger, Dr, I)iiw<*Hok stb. a legjobb eredméuynyel alkalmazzák a lágző-, emésztő- <5H 
hitgvHzervok általános hurutos bántalmainál.

¥ m

präservatiy - gyógyszernek bizonyult legközelebb TrU at-Flumóban 
IíOLKRA megbetegedés ellen n

lÁRGír borral használva a legegészségesebb ital!n

Kizárólagos
főraktár Ebese

m. kir. én szerb 
k. ii't'. ásvány.

ävi* azállttdnál, 
Budapest.

Úgyszintén kapható minden gyógyszerárban, füsze kereskedőben és vendéglőkben.
OBBBSB^ro8B6£22j^^Sül5Bmae3EasmnSl$!SEE!E3i3Ee3a53S2a!3;£2íaSLl
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(í Gyors s biztos segítség gyomorbajok s azok követkéz- jj 
j¥ menyei ellen. Jj

s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapotban 
a legjobb s leghathatósabb szer a már is mindenütt is-

Az egészség fen tartására, az életnedve 
való fen tartására és a jó emésztés elősegítésére 
meretes és kedvelt

életbalzsam Dr. R0SA-tól.
Ezen életbalzsam a legjobb s leggyóg.vhatásosb gyrtgjfiivekből a leggondosabban van készítve s 

különösen minden emé.zté i bajok, gyoinovgövcs, étvágyblány, savanyus tellnilöges, vértolulás, íivan * . 
bajok stb. stb. ellen teljesen hathatósnak bizonyul. Ily kitűnő hatásai következtében ezen élethalzsam eg 
bebizonyult, megbízható liáziszerévé lett. a né íme le. Ára egy nagy iivoggel 1 frt, kis üveggel 50 kr. Elis­
merő iratok ezrei bárkinek betekintés végett rendelkezésre állnak.

Óvá fi 1 Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelmeztetek, hogy az egyedül ál- 
________ l talain az eredeti utasítás szerint készített „llr. ROSA-féle élet,balzsam“ min­
den iivegecskéje kék burokba van csomagolva, melynek hosszoldalain „llr. ROSA élet- 
balzsama a „fekete sashoz“ címzett gyógyszertárból. KRAUSER li. Prága 205 III.“ 
német, cseh, magyar és francia nyelven olvasható, széles felein pedig az. ide nyomott 
védjegy látható.

Dr. ROSA életbalzsama valóilian kapható csak a készítőT, r £Védjegy.
főraktárában, gyógyszertár „a fekete sashoz“ Prágában 205 III., és BUDAPESTEN Tőrök .József űr
gyógyszerésznél, Király-utca 12. sz. Budai Emil ur városi gyógyszertárában a Vrárosház-téren.
Az osztr.-ningv. monarchia minden nagyobb gyógyszert árában van raktár ezen élet balzsamból.

Ugyanott kapható :

„prágai általános házi-kenőcs“,
több ezer hálanyilatkozattal elismert biztos gyógyszer mindenféle gyuladá.sok, sebek és gennve l :sek ellen. 
Ezen kenőcs biztos eredménnyel használható a nói emlő gyuladásánál. a tej tespedésen« I >ziil'--dvor, kcle- 
vénynél, vérdaganatoknál, genyes fakadékoknál, pokolvarnál, körönig vöknél, az úgynevezett körömfére^nél 
elkeményedéseknél, felpuffadásoknál, mirigy daganatoknál, zsirdaganatok nál, érzéketlen tagoknál stb. Min­
den gyuladást, daganatot, elkeményedést, felpuffadást a legrövidebb idő alatt eltávolít; s ahol már ge- 
nyedés mutatkozik, ott a daganatot legrövidebb idő alatt táj dalom nélkül felszívja, kiéreti és kigyógyitja.

Isis#' Kapható 25 és 35 kraj*város szelencékben. “IgRg
0 vás T :i prágai általános házi kenőcsöt sokszor utánozzák, mindenkit

figyelmeztetek, hogy ez eredeti utad tás szerint csak nálam lesz keszitve, 
s csaií akkor valódi, ha a sárga ércszeleiuv, in« Ívbe töltetik, vörös használati uta­
sításokba (melyek !> nyelven nyomvák) es kék kartonba, melyen az ide nyomott 
védjegy látható burkolva van.

HALLÁSI BALZSAM a legbizmiyultabb, számtalan próbatét által leg­
biztosabbnak elismert szer a neh.-zliallás kigyógyitásíra s az egészen elvesztett hallási tehetség visszanye-
resere. Egy üveg ára 1 frt.
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Nyomatod Schvarcz Sándor könyvnyomdájában Zenian.


